


UNSERE THEMEN-SYMBOLE:

UNSERE DIENSTLEISTUNGEN:

STOP CORONA

DIE HERAUSFORDERUNGEN

Wie unzählige Unternehmen deutschlandweit, so traf 

die Corona-Krise auch unser Unternehmen völlig unver-

ho� t und mit noch nie da gewesenen Auswirkungen. Die 

eingeleiteten Schutzmaßnahmen zur Bekämpfung von 

Covid-19 haben uns gezwungen, sämtliche Arbeitsstruk-

turen neu zu organisieren. Fakt ist: Hygiene und penible,

lückenlose Sauberkeit waren noch nie so bedeutend

wie jetzt. Höchste Hygienestandards noch nie so ent-

scheidend wie seit Corona.

Wir als professionelles Reinigungsunternehmen schätzen 

dieses Umdenken, denn das Image der Branche stand 

in der Vergangenheit unter keinem guten Stern. Mehr 

dazu erfahren Sie weiter hinten im Magazin zum Thema 

„Veraltetes Minijob-System“.

Oberstes Ziel während und nach des Lockdowns war es, 

die Reinigung in sämtlichen Gebäuden aufrecht zu erhal-

ten. Unter Einhaltung der bekannten Schutzmaßnahmen. 

Das heißt beispielsweise nur ein Mitarbeiter pro Fahrzeug, 

Schutzmasken tragen, Hände und Arbeitsgeräte desinfi -

zieren. Um die Mitarbeiter in der Verwaltung zu schützen, 

setzen wir auf ein Zweischichtmodell sowie die Möglich-

keit der Kurzarbeit. 

Die größte Herausforderung ist und bleibt wohl die große

Flexibilität, die von uns allen gleichermaßen abverlangt 

wird, um auf Restriktionen und Lockerungsmaßnahmen 

unverzüglich zu reagieren. Gefühlt täglich gelten neue 

Bestimmungen, die unseren Ablauf beeinfl ussen.

Wichtiger Anhaltspunkt sind für uns dazu die Informa-

tionen der RAL Gütegemeinschaft. Sie stellen auch für 

Auftraggeber aktuelle Empfehlungen zur Verfügung, die 

wir Ihnen auf der übernächsten Seite aufgelistet haben.
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Wichtige Empfehlungen zur Reinigung in nicht hygienerelevanten Objekten
(Stand: 19. März 2020)

In Zusammenhang der Corona-Pandemie erreichen uns zahlreiche Anfragen hinsichtlich der 
Erfordernisse beim Reinigen von nicht hygienerelevanten Objekten wie beispielsweise 
Büroimmobilien, Schulen und Industrieobjekten. Unsere Empfehlungen, die auf dem aktuellen 
Kenntnisstand unserer Experten beruhen, lauten:

1. Wir empfehlen allen Auftraggebern, eine professionelle Reinigung vor allem in diesen Zeiten 
nicht auszusetzen. Es ist jetzt wichtiger denn je, durch eine fachkundige Reinigung die 
Ansteckungsgefahr weiterhin zu minimieren. Es erscheint wenig sinnig, sich mehrmals täglich 
die Hände mit Seife mind. 20 – 30 Sekunden gründlich zu waschen und im Gegensatz dazu 
Kontakt-Objektoberflächen nicht mehr zu reinigen. Aber auch in derzeit geschlossenen 
Objekten sollte, die zur Verfügung stehende Reinigungszeit, welche budgetiert und in 
Haushaltsplänen finanziell geplant wurde, sinnvoll genutzt werden.

2. Bei der Reinigung in nicht hygienerelevanten Objekten sollte der Schwerpunkt auf die 
intensive Reinigung von Oberflächen und Hautkontaktstellen gelegt werden. Aber auch die 
Bodenbeläge können mit der zur Verfügung stehenden Arbeitszeit aufgearbeitet, 
beziehungsweise grundgereinigt werden, sodass auch diese, nach entsprechender Einpflege, 
wieder eine geschlossene Oberfläche aufweisen. Diese ist dann gegebenenfalls und wenn 
notwendig leichter zu reinigen und zu desinfizieren.

3. Wenn es erforderlich erscheint, sollten Auftraggeber und Auftragnehmer im gemeinsamen 
Gespräch das bestehende Leistungsverzeichnis und die Rhythmen der Aufgaben 
vorübergehend anpassen.

4. Eine grundsätzliche allumfassende Desinfektion aller Oberflächen mit VAH-gelisteten, 
begrenzt viruziden Produkten sämtlicher Oberflächen und Hautkontaktstellen ist nach 
bisherigen Erkenntnissen nicht vorgeschrieben und somit nicht erforderlich. Diese gelisteten 
Produkte sind zurzeit ohnehin noch verknappt und sollten im Gesundheitswesen und
hygienerelevanten Bereichen sinnvoll eingesetzt werden.

Wichtiger Hinweis
Alle vorliegenden Informationen beruhen auf dem aktuellen Erkenntnisstand. Dies ist lediglich ein Hilfsmittel der 
RAL Gütegemeinschaft Gebäudereinigung e. V. Es hat keinen Anspruch auf Richtigkeit oder Vollständigkeit, da es 
in der Natur der stattfindenden Epidemie/Pandemie liegt, zahlreiche unbekannte Fragen mit sich zu bringen. Die 
RAL Gütegemeinschaft Gebäudereinigung e. V. haftet nicht für Fehler, die trotz der aufgewendeten Sorgfalt 
möglich sind.
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